

程震龙：安全『守护神』家中『顶梁柱』

在岗20余年，程震龙三次入选安庆石化“讲奉献十件好事”，他用优秀的道德品质，精湛的业务素质，认真负责的决心，精益求精的耐心，努力诠释着不同人生角色的生命意义，展现了爱岗敬业、无私奉献的优良美德。日前，程震龙获省总工会、省文明办联合表彰，被评为“全省职工职业道德建设标兵个人”。

作为中国石油化工股份有限公司安庆分公司化工一部空分装置集中供热岗位主操，程震龙在工作中一直勤勤恳恳、脚踏实地，曾屡次发现重大安全隐患，用实际行动诠释“爱岗敬业好男儿”。

2015年10月22日早上8时，程震龙在进行交接班巡检时，发现高压透平区域的地上有一小滩水迹。当时已经多日无雨，地面的水迹是哪里来的？他抬头看看高架的管道，并没有什么异常，于是他爬上距地面六米高的管廊仔细排查，仍然没有发现有明显泄漏点。程震龙没有放弃，对管架上铺设的几十条管线一条一条仔细巡查，最终发现高压蒸汽管线保温皮外，挂有几滴水珠。经过现场拆保温皮排查，最终确认，这条直径为350毫米的高压蒸汽管在环焊缝处有一条近230毫米长的裂纹，蒸汽就是从已穿透的裂纹处泄漏出来冷凝成水的。如果没有及时发现泄漏点，将造成合成装置紧急停车，全厂蒸汽大幅波动，危及整条生产线的运行甚至中断；而一旦裂纹穿透断裂，巨大的冲击力将造成整个管架移位变形，多条高危管线被拉裂等重大恶性事故，同时也会牵连热电厂炉产汽瞬时增量，进而引发停炉停工事件。正是因为程震龙细心的态度和丰富的经验，把事故扼杀在了萌芽里。

2016年5月13日16时左右，程震龙正在装置现场常规巡检，当他走到化肥五号门附近时，发现外围管廊下方有一滩水迹。他不敢掉以轻心，认真巡查每条管线，逐一排查可疑位置，反复确认下落角度，最终在管廊缝隙处发现其中一条管线有水滴从外保温层渗出。而该管线上是超过500℃的过热蒸汽，压力高达9.0MPa。经过现场拆检确认，一处输水管根部焊缝存在重大裂纹。如果发现不及时，将造成化工一部主装置紧急停车、全厂供氢中断、管架移位变形、多条高危管线被拉裂等重大恶性事故。面对险情，程震龙立即加入抢修中，现场监护检修作业，落实安全措施。经过连夜奋战，凌晨4时成功堵漏，消除了隐患对全厂安全生产的威胁。

2016年12月11日，程震龙在巡检中再一次发现了空分装置水汽岗位某阀门上法兰泄漏的重大隐患，又一次避免了一起较大事故发生，切实保障了装置安稳运行。

因为这三起重大安全隐患的发现和排除，程震龙三次荣获“安庆石化劳动竞赛全厂通令嘉奖”。在他发现隐患时表现出来的态度和担当，获得了公司领导及广大职工的大力赞扬。程震龙凭借爱岗敬业、守岗有责的正能量，在2016年、2017年连续两年入选安庆石化“讲奉献十件好事”，同时他也成为了“安庆石化2017年度劳动模范”，2018

年获得了“中国石化劳动模范”称号。

纷至沓来的荣誉并没有让程震龙停下脚步。2020年12月15日清晨7时许，程震龙在现执行当班时，随身携带的对讲机里突然传来班长急切的呼叫声：“震龙，快回来，高压蒸汽压力正在快速下降！”听到呼叫声，程震龙迅速回应，飞快地跑回中控。只见中控室里气氛紧张，班组成员都在操作台前紧盯合成气压缩机透平的高压蒸汽汽压力，随时调整系统参数，努力维持生产工况。此时压力已经由原先的9.2MPa快速降到8.5MPa，如果继续下降，将很有可能造成合成气压缩机透平停车，而导致整个合成装置停工。

程震龙反复查看控制画面，很快找到了原因。他再次冲出中控室，用最快的速度赶到现场，将故障阀门的手轮压死，高压蒸汽压力终于止跌回升；班组其它成员分工合作，继续稳步调整相关参数，终于让合成气压缩机转危为安，再一次成功避免了非计划停车。

除了屡次发现重大安全隐患，在装置生产任务繁重时，程震龙多次主动放弃休息日，自发到单位加班加点，补充岗位保运力量。他还尽心尽责做好岗位各项工作，长期承担了装置控制室的卫生清扫工作，获得了同事们的一致好评。2020年，程震龙第三次入选安庆石化“讲奉献十件好事”。

除了是工作中的“行家里手”，程震龙也是家里的“顶梁柱”。在生活中，他一直重情重义，用爱与真心为家人撑起一片天。

2015年，程震龙的妻子被确诊为鼻咽癌。这犹如一个晴天霹雳，瞬间打破了他们平静的生活。他们辗转多家医院，最后选择赴上海进行治疗。在上海治疗期间，程震龙全程陪同，担负起了照顾妻子的全部事务。从挂号就医到陪检拿药，从办住院手续到照顾生活起居，不善言辞的他，压下了自己心中的忐忑，用默默陪伴安抚妻子焦虑灰暗的情绪。在程震龙的鼓励下，妻子强忍着治疗带来的不适，积极配合医生，病情逐渐好转，脸上又重新扬起了笑容。

可是一波未平一波又起，程震龙的父亲被公交车撞成重伤，送进了医院急救，接到消息的程震龙不敢通知其他人，独自匆匆赶到医院……程震龙的弟弟常年在部队，照顾父母的重任一直都是他一肩挑。家里一下子出了两个重病号，让他整天忙得像是在打仗。每天一大早买菜做饭、接送孩子，然后送饭到医院、看望父亲，晚上再回家做家务、照顾妻子。

程震龙常说：“在我的家庭遭遇困难之际，单位领导和同事们帮助我度过了最艰难的时期，我心怀感恩。今后我将更加认真工作，用自己的微薄之力回报大家。”（安化工）

这是铜陵供电公司女工委开展父母课堂的一个缩影，也是在疫情期间举办的特殊一课。据悉，自3月14日铜陵发现首例新冠病毒感染者以来，铜陵供电公司全体员工响应政府号召，非必要不出户，尽可能居家办公。

为丰富职工居家期间的精神生活，舒缓封闭期可能带来的心理问题，铜陵供电公司女工委创新方式，建立学习讲座“云课堂”，把“屏对屏”关爱变成“心贴心”呵护，传递关爱，传播正能量。活动吸引了80余人聆听，得到了员工的一致好评。

近期，铜陵供电公司女工委持续拓展父母课堂载体，搭建更为宽泛的交流平台，疫情期间实施“点对点”关爱，为助力打赢疫情防控阻击战贡献巾帼力量。（张嫣 李宜胜）

“屏对屏”讲座 “心贴心”关爱

本报讯 “在疫情期间最难平衡的就是家庭和工作的关系，特别是居家办公的条块切割，以及如何管理好家里的小神兽”。3月29日晚上七点半，资深培训师、家庭成长教育体系构建者李红老师用诙谐、幽默、知心的语言，带来了一堂《隔离空间里的家庭成长课》。

快乐手指操 活力大课间

自教育部“双减”政策落实以来，黄山市黄山区焦村中心学校工会牵头，组织老师将传统游戏增设为特色课程，利用大课间和课后时间教同学们跳手指操。经过几个月的推广，学生们已熟练掌握了基本动作。手指操不仅丰富了学生的学习生活，也提高了学生的身体协调能力，锻炼思维，有助于学生身心健康发展。 陈旭辉 王士哲/摄

“工”坚克难 构筑疫情防控“同心圆”

——马鞍山市总工会为疫情防控贡献“工”力量

第一时间发出《倡议书》，走访慰问一线抗疫人员、组织志愿者助力疫情防控工作……连日来，马鞍山市总工会迅速行动、紧急部署，团结带领全市各级工会做好疫情防控服务保障工作，及时把党的关怀和工会组织的温暖送到广大职工群众的心坎上，共同凝聚起疫情防控强大合力，构筑疫情防控“同心圆”。

疫情发生后，市总工会多次召开疫情防控专题会议，及时部署工会系统疫情防控工作，并通过市总工会网站、微信公众号等平台，及时传达疫情防控相关工作通告，让全市广大职工知晓和配合最新防疫政策。在第一时间发出《致全市各级工会和广大职工群众的倡议书》，随后又联合市委组织部积极动员全市非公企业和社会组织的党员职工参与疫情防控工作，其中由市总工会招募的91名职工志愿者，已经全部下沉社区开展防疫工作。

走访慰问，及时送去“娘家人”的温暖。市总工会紧急筹措专项资金60万元，用于慰问重点群体，将工会组织的温暖送到群众的心坎上。当市总工会得知因疫情交通管制需要，各卡口积压大量车辆及人员受困，第一时间伸出援手，会同市交通局，对在G205国道马鞍山收费站、G4211宁芜高速马鞍山北出口、G4221沪武高速采石矶出口等管控卡点受困滞留的货车司机进行慰问，并为货车司机提供爱心餐食。疫情期间，为战斗在疫情防控一线的人员、公安干警、物业人员、医务工作者、承建市疫情防控隔离点建设项目工地一线人员等送去专项慰问金和各类防疫物品，也送去了工会组织的关怀与温暖……市总工会持续紧盯市疫情防控形势，切实做好服务保障工作，解除

群众的后顾之忧。疫情就是命令，防控就是责任。市总工会团结引领各级劳模、先进工作者积极响应市委、市政府号召，迅速奔赴抗疫前线，结合自身岗位实际，助力疫情防控。组织动员机关、下属单位干部职工第一时间下沉社区，参与核酸检测、卡点值守、巡查排查、隔离管控等工作，切实满足社区居民生活需求。同时，市总工会紧急采购了价值8万余元的防护服、口罩、手套等疫情防控物资，全部用于支援参与一线抗疫的工作人员和职工志愿者。

此外，在市总工会的号召下，全市各级工会也纷纷行动起来，积极动员广大干部职工一同参与疫情防控。工会人逆行而上，奔赴在抗疫一线，无论是在核酸检测点，还是在社区、高速公路卡点，都会出现工会“娘家人”的身影。他们听从统一指挥调度，在现场帮助设置警戒线、拉好一米线安全距离、布置采集区等，配合开展核酸检测秩序维护、现场指引、疏导人群等工作。在这场没有硝烟的战役中，工会“娘家人”舍小家、顾大家，“疫”无反顾地冲在前线，用实际行动守护群众的生命安全和身体健康，传递着温暖和爱。

“作为广大职工的‘娘家人’，市总工会将进一步贯彻落实市委、市政府关于疫情防控的相关部署，细化各项措施，加大对疫情防控一线职工的关心关爱力度，全力配合做好后勤保障工作，为疫情防控贡献工会力量。”马鞍山市总工会负责人表示。（虞雁君）

淮南：“疫”路有我 工会在行动

本报讯 4月2日，淮南市总工会前往市公安局交警支队高速一大队执勤点、市交通运输局淮南高速卡点、淮南高新区弘湖社区4家单位，慰问防疫一线职工，为防疫人员送去慰问金、慰问品。

面对疫情，市总工会及时召开疫情防控专题会议，压实疫情防控责任，确保疫情防控工作井然有序，快速推进。疫情发生以来，全市各级工会积极筹集防疫资金，采购口罩、医用酒精、消毒液等防疫物资和牛奶、方便面等生活用品，慰问县区、乡镇一线防疫人员，践行初心使命，彰显担当作为。

据统计，截至4月1日，市总工会积极发动各级工会共筹集资金100余万元，将陆续拨付卫生、公安、交通、城管以及各县区、乡镇等抗疫一线单位。下一步，市总工会还将继续筹集资金用于疫情防控，为坚决打赢淮南疫情防控阻击战贡献工会力量。（朱翔）

蜀山区总工会 下沉社区“会”聚防疫力量

本报讯 针对当前疫情防控形势，合肥市蜀山区总工会快速反应、及时行动，迅速组织机关全体党员干部下沉琥珀街道北苑社区及小庙镇街道社区，参与抗击疫情、配合基层单位开展疫情防控工作。

宣传全覆盖。为减少人员聚集，区总工会在安农大东门和北苑社区门口设置疫情防控点，同时利用便携小喇叭向群众宣传防疫政策，增强广大人民群众疫情防控意识，降低疫情传播风险隐患。

入户走访摸排。从3月21日开始，区总工会下沉人员与小庙镇街道社区工会干部一起开展“敲门行动”，进行疫情防控入户走访登记以及向住户宣传疫情防控政策，提醒广大居民不参加聚集活动、不造谣、不信谣、不恐慌，做好勤洗手、戴口罩等个人防护措施，倡导居民无特殊情况不外出，及时做好疫苗接种工作等。

路口设置防疫点。在琥珀山庄防疫点，区总工会对进入小区的车辆人员进行“二码联查”，询问情况、登记信息，发现可疑情况及时通报所在社区。

下一步，区总工会将继续发挥先锋模范作用，主动参与疫情防控工作，担起一份责任，守护一方平安，为全区疫情防控大局贡献工会力量。（蜀工）

启动集体协商 助力稳岗就业

淮溪县总工会

本报讯 日前，淮溪县总工会向各镇（园区）、系统工会发出通知，启动“促就业、抓重点、求实效”为主题的集体协商“春季要约”行动。

为加强企业用工指导，维护职工合法权益，县总工会要求各级工会组织对企业经营情况进行全面摸排，主动提供协商服务，指导企业和职工运用集体协商机制，协商处理常态化疫情防控条件下岗位稳定、薪酬待遇、工作时间、劳动安全等问题。

据悉，这次“春季要约”集体协商的主要内容是推动稳岗就业。把受疫情影响企业停工停产期间职工的劳动关系处理、疫情防控期间企业职工时制度、灵活上班期间薪酬福利调整、工资支付、休息休假、疗休养、劳动安全卫生等涉及职工切身利益问题作为协商重点。指导企业通过集体协商，采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时等方式稳定工作岗位，尽可能帮助企业减少疫情影响带来的损失。

县总工会把新就业形态劳动群体权益维护放在突出位置，督促行业协会、头部企业或企业代表组织开展沟通协商，围绕货车司机、外卖配送员等四个行业就相关管理制度、规定开展集体协商，要把同类工种的工时工价标准、劳动定额、劳动安全等作为要约主要内容；商业集中的区域和职工集中的园区，要把最低工资标准、工资增长幅度、休息休假、社会保险与福利等作为要约主要内容，督促平台企业等履行社会责任，促进新就业形态劳动者体面劳动、舒心工作、全面发展。

为保证协商提质增效，县总工会提醒企业工会，要积极借助现代信息技术，探索电视电话、微信群、网络视频会议等线上方式在集体协商工作中的有效运用，让企业方和职工方通过微信、邮箱、企业OA办公系统等线上方式启动协商要约，做好议题收集、议题整理、意见交换等工作，借助网络视频平台开展协商，在确保程序规范的前提下因地制宜开展工作。

县总工会将以职工参与率、知晓率、满意率和企业认可率为导向，开展集体协商质效评估工作，适时对集体协商“春季要约”活动开展情况进行检查，检查结果将作为年度评优评先的重要依据。（张伟杰）

